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Metodología



Ficha metodológica

Universo

Hombres y mujeres mayores de edad
que viven en los 9 departamentos de
Bolivia que tienen conexión a Internet ya
sea mediante computadora, tablet o
celular.

Objetivo

Conocer la percepción que tienen
los bolivianos sobre la situación que
esta pasando el país e identificar
algunas actividades y sentimientos
de la época.

Muestra obtenida

Trabajo de campo

Del  16 al 20 de abril de 2020.

Región Total

La Paz 28%

Santa Cruz 26%

Cochabamba 18%

Otros departamentos 28%

1.707 Encuestas a nivel nacional,
distribuidas de la siguiente manera
ponderada:

Observaciones metodológicas

• La muestra fue ponderada de acuerdo a 
las proyecciones censales.

• Los resultados son a nivel departamental
que consideran cada uno de los 3 
departamentos del Eje Troncal y una 
agrupación de los otros departamentos. 
Asimismo, edad y género.

• Se aplicaron entrevistas on-line.
• El diseño y tamaño muestral 

permiten observar los resultados 
con un margen de error 
referencial* de +/- 2,4%.

* No se puede asociar ningún margen de error a una muestra no 
probabilística (online en este caso). Sin embargo, para fines comparativos, 
una muestra probabilística de 1707 encuestados tendría un margen de error 
de +/- 2.4% al 95% de confiablidad.

Técnica / Error muestral 
estimado



Segmentos del estudio (% ponderado)

Santa Cruz

26%

Cochabamba

18%

La Paz

28%

Oruro

5%

Potosí

7%

Chuquisaca

6%
Tarija

5%

Base: Total de entrevistados  (1.072) 

Beni

4%

Pando

1%

49%

51%

SEXO

CIUDADES

18-25 
años

10% 31% 30% 19%

EDADES

26-35 
años

36-45 
años

46-55 
años

10%

56-+
años
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Análisis

Logo o nombre cliente25/04/2020



28%

31%

27%

31%

19%

21%

17%

19%

52%

47%

55%

50%

La Paz (n=480)

Cochabamba (n=299)

Santa Cruz (n=446)

Otros departamentos (n=481)

Calificación del 1 al 4 Calificación del 5 al 6

Calificación del 7 al 10 No sabe

50%

28%

37%

30%

20%

26%

35%

24%

23%

19%

19%

18%

13%

16%

21%

48%

44%

51%

62%

60%

48%

55%

18-25 (n=180)

26-35 (n=522)

36-45 (n=509)

46-55 (n=319)

56 y más (n=177)

Masculino (n=840)

Femenino (n=867)

Calificación del 1 al 4 Calificación del 5 al 6

Calificación del 7 al 10 No sabe

SEXODEPARTAMENTO

EDAD

34% 29%

15% 19%

51% 51%

28 al 30 de marzo 16 al 20 de abril

Calificación del 1 al 4 Calificación del 5 al 6

Calificación del 7 al 10 No sabe

50%

Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                                                      
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P1. En una escala del 1 al 10,  ¿Cómo calificaría las decisiones que tomo el Gobierno, para frenar el avance del COVID-19 (Coronavirus), hasta ahora? 

TOTAL NACIONAL

Del 1 al 10 ¿Cómo calificaría las decisiones que tomo el gobierno, 
para frenar el avance del Coronavirus, hasta ahora?
Mujeres y personas de 46 años y más, son los que califican mejor las decisiones que tomó el gobierno para frenar el avance del 
Coronavirus.

SEGMENTO 16 AL 20 DE ABRIL: Departamentos, rango de edad y género

Promedio
5,8 6,0

Bases
1.072 1.707

Promedio

6,0

5,7

6,2

5,9

Promedio

5,8 

5,3 

5,9 

6,7 

6,6 

5,6 

6,3 



Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                                                      

85% 88%

13% 10%
2% 2%

28 al 30 de marzo 16 al 20 de abril

Aprueba Desaprueba No sabe
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P2. ¿Aprueba o desaprueba la decisión del gobierno de declarar Estado de Emergencia Sanitaria hasta el 30 de abril para prevenir que se expanda el COVID-19 (Coronavirus)?

¿Aprueba o desaprueba la decisión del gobierno de declarar Estado 
de Emergencia Sanitaria?

TOTAL NACIONAL

Sube el nivel de aprobación de la población respecto de la decisión del gobierno de declarar Estado de Emergencia Sanitaria.

Bases
1.072 1.707

90%

86%

87%

88%

8%

11%

11%

10%

2%

3%

2%

1%

La Paz (n=480)

Cochabamba (n=299)

Santa Cruz (n=446)

Otros departamentos (n=481)

Aprueba Desaprueba No sabe

85%

85%

89%

95%

87%

85%

92%

12%

12%

10%

4%

11%

14%

6%

4%

3%

1%

1%

2%

2%

2%

18-25 (n=180)

26-35 (n=522)

36-45 (n=509)

46-55 (n=319)

56 y más (n=177)

Masculino (n=840)

Femenino (n=867)

Aprueba Desaprueba No sabe

SEXODEPARTAMENTO

EDAD

SEGMENTO 16 AL 20 DE ABRIL: Departamentos, rango de edad y género



5%

4%

7%

4%

46%

39%

41%

46%

42%

49%

44%

45%

6%

8%

8%

5%

La Paz (n=480)

Cochabamba (n=299)

Santa Cruz (n=446)

Otros departamentos (n=481)

Sí, terminará
No, se va a extender
Se extenderá de modo controlado
No sabe

8% 5%

72%

44%

0%

45%

20%
7%

* 28 al 30 de marzo 16 al 20 de abril

No sabe
Se extenderá de modo controlado
No, se va a extender
Sí, terminará
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P3. ¿Cree que la cuarentena terminará el 30 de abril?

¿Cree que la cuarentena terminará el 30 de abril?

TOTAL NACIONAL

Casi 9 de cada 10 bolivianos y bolivianas piensan que se extenderá la cuarentena, ya sea de manera total o de modo 
controlado.

Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                                                      

Bases
1.072 1.707

50%

7%

5%

6%

5%

5%

6%

4%

37%

47%

43%

43%

41%

41%

46%

48%

40%

46%

45%

49%

47%

43%

7%

8%

5%

7%

5%

6%

7%

18-25 (n=180)

26-35 (n=522)

36-45 (n=509)

46-55 (n=319)

56 y más (n=177)

Masculino (n=840)

Femenino (n=867)

Sí, terminará

No, se va a extender

Se extenderá de modo controlado

No sabe

SEXODEPARTAMENTO

EDAD

SEGMENTO 16 AL 20 DE ABRIL: Departamentos, rango de edad y género

* Nota: En la medición del 28 al 30 de marzo se consultó 
sobre la terminación 15 de abril y no incluyó la opción 
“Se extenderá de modo controlado”.



Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                                   

47%

53%

47%

46%

33%

43%

51%

37%

33%

28%

22%

17%

27%

29%

24%

23%

26%

39%

31%

29%

26%

21%

25%

29%

27%

19%

24%

27%

18-25 (n=180)

26-35 (n=522)

36-45 (n=509)

46-55 (n=319)

56 y más (n=177)

Masculino (n=840)

Femenino (n=867)

Preocupación/ nerviosismo
Ansiedad/ stress
Esperanza/ optimismo

41%

19%

36%

23%

11%

9%

8%

8%

3%

2%

47%

28%

28%

26%

13%

12%

9%

8%

5%

2%

Preocupación/ nerviosismo

Ansiedad/ stress

Esperanza/ optimismo

Alegría por la unión familiar

Frustración

Miedo

Tristeza/ pesimismo

Aburrimiento/ soledad

Le da lo mismo/ ningún sentimiento

No precisa

28 al 30 de marzo 16 al 20 de abril
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P6. ¿Qué sentimientos le genera estar en su casa bajo esta situación de cuarentena? 

Sentimientos que le generan la cuarentena

TOTAL NACIONAL

45%

48%

43%

52%

29%

30%

29%

26%

31%

27%

26%

27%

27%

28%

22%

26%

La Paz (n=480)

Cochabamba (n=299)

Santa Cruz (n=446)

Otros departamentos
(n=481)

Preocupación/ nerviosismo Ansiedad/ stress

Esperanza/ optimismo Alegría por la unión familiar

Crece la preocupación/nerviosismo, ansiedad/stress y cae la esperanza y optimismo en los bolivianos.

GENERO

EDAD

DEPARTAMENTO

Preocupación/ nerviosismo

Ansiedad/ stress

Esperanza/ optimismo

Alegría por la unión familiar

Frustración

Miedo

Tristeza/ pesimismo

Aburrimiento/ soledad

Le da lo mismo/ ningún 
sentimiento

No precisa

Base 28 al 30 de marzo Base 16 al 20 de abril
1.072 1.707

SEGMENTO 16 AL 20 DE ABRIL: Departamentos, rango de edad y género

Ordenado por: 16 al 20 de abril



24%

17%

14%

12%

11%

9%

8%
2%

3% Estoy en mi casa sin trabajar, pero si tengo trabajo
habitualmente

Estoy en mi casa trabajando en línea y/o teléfono

Me he quedado sin trabajo a causa del Coronavirus

Soy ama de casa, estudiante, jubilado

Me he quedado sin trabajo/ no trabajo habitualmente

Estaba desempleado antes de la pandemia y continúo
desempleado

Estoy saliendo a trabajar porque estoy dentro del grupo de
personas autorizadas por el gobierno para hacerlo

Estoy saliendo a trabajar porque lo necesito, aunque no estoy
formalmente autorizado para hacerlo

No precisa

12

TR
A

B
A

JO

P7. ¿Cuál de las siguientes opciones describe mejor su situación en estos momentos? 

Trabajo en tiempos de Coronavirus
De un tercio de las personas que no tienen actualmente trabajo, 14% de ellos se quedaron sin trabajo a causa
del Coronavirus.

56% 51%

13%
12%

27% 33%

4% 3%

28 al 30 de marzo 16 al 20 de abril

No precisa

Sin actividad

Ama de casa, estudiante, jubilado

Con actividad

TOTAL NACIONAL

Bases
1.072 1.707 Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                                                     

3

TOTAL NACIONAL



Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                                                                 

52%
47%

56%
49%

58%

45%

30%

49%
56% 59%

53%

11%
15%

10%
13%

7%

17%
34%

8%
6% 5%

26%

33% 34% 31% 35% 31% 35% 32%
40% 35% 33%

18%

4% 4% 3% 3% 4% 3% 4% 3% 4% 4% 4%

La Paz (n=480) Cochabamba
(n=299)

Santa Cruz
(n=446)

Otros (n=481) Hombre (n=840) Mujer (n=867) 18 - 25 (n=180) 26 - 35 (n=522) 36 - 45 (n=509) 46 - 55 (n=319) 56 y más (n=177)

Con actividad Ama de casa, estudiante, jubilado Sin actividad No precisa
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P7. ¿Cuál de las siguientes opciones describe mejor su situación en estos momentos? 

Trabajo en tiempos de coronavirus

Los hombres, conforman el grupo poblacional que presenta el mayor porcentaje de personas con actividad en
estos tiempos.

3

SEGMENTO 16 AL 20 DE ABRIL: Departamentos, género y rangos de edad
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P8. ¿En que está ocupando la mayor parte de su tiempo en esta cuarentena?

Hace dos semanas los bolivianos y bolivianas estábamos pasando más tiempo informándonos mediante noticias.

Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                                   

21%

27%

29%

33%

27%

18%

38%

20%

13%

11%

10%

10%

14%

11%

9%

11%

16%

11%

5%

11%

12%

4%

10%

12%

18%

12%

14%

9%

18-25 (n=180)

26-35 (n=522)

36-45 (n=509)

46-55 (n=319)

56 y más (n=177)

Masculino (n=840)

Femenino (n=867)

Haciendo los quehaceres del hogar
Estudiando/aprendiendo algo nuevo
Pasando tiempo con mi familia
Trabajando en línea y/o teléfono27%

11%

9%

8%

26%

7%

4%

2%

0%

2%

2%

2%

28%

12%

12%

12%

12%

7%

5%

2%

2%

2%

2%

3%

Haciendo los quehaceres del hogar

Estudiando/aprendiendo algo nuevo

Pasando tiempo con mi familia

Trabajando en línea y/o teléfono

Estoy informándome mediante noticias

Viendo películas, series y programas de entretenimiento

Leyendo

No estoy de cuarentena

Abasteciéndome/ saliendo a comprar

Jugando juegos de mesa o de internet

Haciendo ejercicios

No precisa

28 al 30 de marzo 16 al 20 de abril

TOTAL NACIONAL

28%

30%

26%

29%

11%

13%

11%

13%

10%

11%

13%

13%

17%

10%

15%

6%

La Paz (n=480)

Cochabamba (n=299)

Santa Cruz (n=446)

Otros departamentos
(n=481)

Haciendo los quehaceres del hogar
Estudiando/aprendiendo algo nuevo
Pasando tiempo con mi familia
Trabajando en línea y/o teléfono

GENERO

EDAD

DEPARTAMENTO

Haciendo los quehaceres del 
hogar

Estudiando/aprendiendo algo 
nuevo

Pasando tiempo con mi familia

Trabajando en línea y/o teléfono

Estoy informándome mediante 
noticias

Viendo películas, series y 
programas de entretenimiento

Leyendo

No estoy de cuarentena

Abasteciéndome/ saliendo a 
comprar

Jugando juegos de mesa o de 
internet

Haciendo ejercicios

No precisa

Base 28 al 30 de marzo Base 16 al 20 de abril
1.072 1.707

SEGMENTO 16 AL 20 DE ABRIL: Departamentos, rango de edad y género

Ordenado por: 16 al 20 de abril



Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                       

35%

28%

24%

9%

2% 2% Estamos parcialmente abastecidos pero tenemos
que salir a comprar y tenemos dinero para hacerlo

Estamos bien abastecidos para pasar los próximos 7
días de cuarentena sin salir a comprar

Estamos parcialmente abastecidos pero tenemos
que salir a comprar y NO tenemos dinero para
hacerlo

No estamos abastecidos y tenemos que salir
diariamente a comprar y NO tenemos dinero para
hacerlo

No estamos abastecidos y tenemos que salir
diariamente a comprar y tenemos dinero para
hacerlo

No precisa

15

Un tercio de la población se encuentra sin recursos para poder abastecerse durante los próximos 7 días.

41% 37%

40%
33%

18%
28%

1% 2%

28 al 30 de marzo 16 al 20 de abril

No precisa

Estamos bien abastecidos para pasar los próximos 7 días de
cuarentena sin salir a comprar

Parcialmente abastecidos Y no abastecidos Y NO tiene
dinero

Parcialmente abastecidos Y no abastecido pero tiene dinero

TOTAL NACIONAL

Bases

1.072 1.707

3

TOTAL NACIONAL

P9. ¿Qué tan abastecido está en su hogar para los próximos 7 días de cuarentena? 

¿Abastecidos?
A
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Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                                                                 

36% 38% 35%
41% 40% 36% 35% 36%

42%
36% 36%

28%
33%

31%

38%
32%

34%
42% 40% 30%

26% 23%

33%
27% 32%

19%
27% 28%

21% 22% 27%
35% 40%

3% 2% 1% 2% 1% 3% 2% 2% 1% 3% 1%

La Paz (n=480) Cochabamba
(n=299)

Santa Cruz
(n=446)

Otros (n=481) Hombre (n=840) Mujer (n=867) 18 - 25 (n=180) 26 - 35 (n=522) 36 - 45 (n=509) 46 - 55 (n=319) 56 y más (n=177)

No precisa

Estamos bien abastecidos para pasar los próximos 7 días de cuarentena sin salir a comprar

Parcialmente abastecidos Y no abastecidos Y NO tiene dinero

Parcialmente abastecidos Y no abastecido pero tiene dinero

16

42% de los y las jóvenes entre los 18 y 25 años manifiestan estar parcialmente abastecidos o no abastecidos, pero no
cuentan con dinero para realizar compras.

3

SEGMENTO 16 AL 20 DE ABRIL: Departamentos, género y rangos de edad

P9. ¿Qué tan abastecido está en su hogar para los próximos 7 días de cuarentena? 

¿Abastecidos?
A
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Base: Total de entrevistados del 16 al 20 de abril  (1.707)                                                                                 

38%
31%

44% 39% 39% 40% 36%
43% 42% 37% 37%

22%

24%
26%

24%
26% 22% 24%

24% 13%
22% 29% 24%

30%

23%
28%

16% 23%
22%

25%
21%

6%

18%
24% 30%

41%

15% 16% 16%
12% 16%

11%
19%

38%

18%
10% 9% 6%

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

TOTAL
NACIONAL

La Paz (n=480) Cochabamba
(n=299)

Santa Cruz
(n=446)

Otros (n=481) Hombre
(n=840)

Mujer (n=867) 18 - 25 (n=180) 26 - 35 (n=522) 36 - 45 (n=509) 46 - 55 (n=319) 56 y más
(n=177)

Ahora no tiene ingresos por la crisis Sus ingresos son menores que antes de la crisis

Sigue recibiendo los mismos ingresos que tenía antes de la crisis Antes de la crisis no tenía ingresos (Estudiante, ama de casa, desocupado)

Sus ingresos son mayores a los que tenía antes de la crisis

18

38% de la población boliviana no tiene ingresos por la crisis y nuevamente las mujeres son el grupo poblacional
más golpeado (36%).

3

SEGMENTO 16 AL 20 DE ABRIL: Departamentos, género y rangos de edad

P15.- Desde que comenzó la crisis motivada por el Coronavirus, ¿cuál es su situación en relación a sus ingresos? (dinero que recibe por algún trabajo o actividad)...

Situación de ingresos
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Reflexiones finales
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s En esta segunda medición realizada por CIESMORI, podemos destacar lo siguiente: Se evidencia un incremento en los

sentimientos de preocupación, nerviosismo, ansiedad y estrés en los bolivianos y bolivianas; mismos que son sopesados por la
alegría que nace de la unión familiar que se vive en estos momentos, lo que posiblemente es lo único que los mantiene
cuerdos, conjuntamente las limitadas actividades que están llevando a cabo dentro de casa en esta cuarentena.

A todo lo mencionado líneas arriba, se suma el sentimiento de incertidumbre en torno a una posible extensión de la
cuarentena o el regreso a una pseudo normalidad controlada, lo que limitaría el desarrollo de la actividad laboral de muchos
sectores. Es en este punto que destacamos a ese 14% de la población que ha manifestado haber perdido su trabajo a causa de
la pandemia que asola al mundo.

Asimismo los entrevistados revelaron una falta de recursos para salir de esta crisis, en particular sobresale la realidad de que
los más jóvenes son el segmento más vulnerable en estos días de cuarentena, porque manifestaron no contar con dinero para
abastecerse más que otros segmentos observados.

Finalmente, es importante entender que tendremos un antes y un después en nuestra forma de sentir y hacer las cosas, y que
en todo caso no se debe perder la inspiración para salir adelante. Por ahora, el entregar información responsable a la población
se ha convertido en una misión fundamental del día a día, que va más allá del análisis de datos; promoviendo acciones y
actitudes que además de ayudar (que todos sepan a donde pueden acudir en casos de emergencia, por ejemplo) contemplen
el valor de la responsabilidad que se debe tener para con los semejantes, ya que debe existir un elevado grado de cuidado
respecto a los datos e información que se manejan, todo con la finalidad de no afectar la salud mental de las bolivianas y
bolivianos.
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La Paz: Calle Rosendo Gutierrez y Avenida Arce,
Edificio Multicentro, Torre B, Piso 6 Of. 601;
Tel. +591 (2) 244-0909

Santa Cruz: Calle Lemoine 298,
Esquina Colón;
Tel. +591 (3) 337-5709

www.ciesmori.com


